为您服务

要选好梨树"邻居"

量近,笔者发现不少农户种植的 製树病虫危害严重,叶片几乎脱落。 经仔细观察发现,叶片早期脱落的主 要原因是秦铸病危害所致。有林谚 "梨柏是冤家,并栽必出差"。 若梨园 附近幾有絵柏、松柏等树种就容易使 梨树发生梨锈病。梨锈病菌主要危 **客梨的叶片、新梢和果实,而桧柏就** 是梨锈病的转主寄主。这种病菌在 危害梨树后,必须转移到柏树上越 冬,次年才能继续危害梨树。若在梨 园附近有松树存在,也会引起大量的 松孢子危害梨树,使叶片发生黄斑, 降低结果率,使果实畸形,严重影响 品质和产量。对此,建议种有梨树的 农户砍除松、柏等树种才能有效地防 止梨锈病等其它病害,以减少叶片脱 港,增强树势。其次就是在春雨前剪 除柏柯上的病變,用波美2-3度石 硫合剂喷射,以减少侵染源。其三就 是在春季对梨树喷药保护。应在花 前花后各喷一次。药剂可用波美 0. 3--0.5 度石硫合剂、200--250 倍波 尔多液、50%甲基托布津可湿性粉剂 800 倍液等。

(孙永武)

为何梨园周围栽植 桧柏锈病发生重

檢拍是风景绿化树种之一,因绿化需要,近几年在一些城郊梨园附近,栽植了不少桧柏树,以致使梨锈病大面积发生,造成落叶,严重影响了果品的产量和质量。

为什么梨园周围栽植桧柏,会使梨锈病大发生呢?因为梨锈病是由 真菌引起的病害,病菌以菌丝体在第 二寄主桧柏树的幼嫩组织上越冬,第 二年春季在過有持续降雨两天以上,

(张起云)

果园五不植

果园植树应做到:五不植。

一、不植槐。洋槐极易招引椿象, 危害果树。椿象吸取枝叶和果实汁 液,导致果树皮梢和叶片枯萎,果实 变形,劣不能食。此外,洋槐还是苹 果、梨树炭疽病菌丝体的越冬场所, 故不在果园植槐。

二、不植柏。林谚有:梨柏是冤家,并栽必出差之说。这是因为梨树上常发生一种严重病害一梨锈病,引起此种病害的真菌类微生物,它在危害梨树之后,必须转移到柏树上才能越冬,以传宗接代。

三、不植榆。榆树和葡萄是一对 死对头。榆树之根能分泌一种有机 化合物,葡萄对此物质反应敏感,一 触即根系枯萎,叶落而亡。将二者栽 在一块,即是相距有几米,也会导致 葡萄树体死亡。

四、不植松。因为松孢子会危害果树,尤以对梨树危害更重。会使梨叶发生黄斑,刺毛丛生,使果实畸形,结实率降低,严重影响品质及产量。所以,果园周围不可植松,而使松树距离果园有半里之遥,也常使梨树受

害,故松树最好栽于果园千米之外。

五,不植桐。果树的根部常发生一种紫纹羽病,使树势衰弱,叶黄早落,枝枯,甚至全株死亡。而泡桐树是紫纹羽病菌的主要寄主,所以,不要在果园内及四周栽植泡桐树。

(河北曲阳农广校新章)

果树冬剪伤口处理方法

一、剪、锯伤口的处理。对直径 2 厘米以上的伤口,先用刀把伤口削平削光,再用 2—5%的硫酸铜或 0.1%的升汞水溶液消毒,然后涂抹保护剂。保护剂配方是,①动物油1份、松香 0.7份,蜂蜡 0.5份,加热溶化搅匀后,即可使用。②106福胶涂剂。将106墙壁涂料加入熬好的1000倍的水胶溶液中边加边搅拌,调至稀稠适度,然后称重,再加入2%的福美砷,搅拌均匀,即成106福胶涂剂。

二、大枝劈裂伤口的处理。先将劈裂伤口内的土和落叶等杂物清除于净,再把伤口两侧树皮刮削至露出鲜活形成层,用支柱或吊绳将劈裂枝支、吊恢复原状,然后用塑料薄膜包严扎紧,使之愈合。若劈裂枝较粗,可用木工拧钻,在劈裂处正中钻一里,把一螺钉,将劈裂枝有较长且位定。若劈裂枝附近有较长且位连接合,恢复健壮的树势。

(粟増录)

苹果整形修剪中 的问题及解决办法

一、大枝太多,角度直立。应按整形要求,确定永久性骨干枝和临时性辅养枝。骨干枝要设法开张角度。对辅养枝,严重影响骨干枝者,加以硫除;可暂时保留者,应适当回缩改造,并进行长放、变向、刻剥、促进结果。

二、树冠过高。树高超过5米,甚

48 (点 89) Northern Horticulutre

至 6 米,外形细高,内膛枝组缺乏,结果不多。应创造落头开心条件和适度落头,一般树高应控制在 3—5 米 范围内。

三、修剪量掌握不稳。忽轻忽重,如提倡轻剪,开始几年增产,缓势效果明显,但一直照此修剪下去,便会造成树弱、减产和降低果品质量的后果;如要改变剪法,更新回缩,则大枝小枝一样重度修剪,打破地上部与根系的平衡,反而会使树势返旺,影响产量。

四、密植园采用稀植大冠树形, 树体大,不便管理。恶化光照,应进行 适当改造。

(栗増录)

要想结果早 必须角度好

怎样使新栽苹果幼树早结果早丰产,是当前生产上的一个主要问题。据多年生产实践表明,苹果幼旺树开张角度是早结果早丰产的重要措施之一。

具体方法是:

- 1. 撑,也就是在冬季修剪时,随时可将主侧枝角度比较小的用硬木棍等东西,把角度撑开。但要注意用力适度,切忌将枝条撑劈。
- 2. 压:即在冬季修剪时,用石头 压在需要开角的主侧枝上,使角度压 开。
- 3. 拉:一般在春天进行,因为春 天树液开始流动,枝条比较柔软,容 易拉开。方法是用麻绳或铁丝,一头 捆在枝条上,一头系在事先在地下埋 好的木橛上,也可捆在主干基部。
- 4. 牵坠:用绳子捆上一块石头, 然后再捆于树枝上,用石头坠落的力 量把角度拉开。
- 5. 连三锯,这种方法适用于一些枝条较硬,其他方法不易拉开的果树,一般在春天开花时用。方法是:事先在需要升角的主侧枝基部,连锯三

个锯口,每个锯口深为枝粗的四分之一左右,然后很容易把角度拉开。这种方法一定要加强土、肥、水的综合管理,否则会使树极度衰弱,影响寿命。

角度开张的大小,要根据树种和管理情况而定。一般金冠、倭锦、红玉和鸡冠等容易结果的果树角度要适当小一些;国光、元帅等不易结果的要大一些;土、肥、水管理比较好的角度最好大一些。一般最好的角度是:"基、腰、梢、五六五",也就是说基角最好 50 度,腰角 60 度,梢角 50 度。

(杨宝爱)

近几年来,各地的苹果修剪技术有了极大的改进和提高,乔砧普通型密植园,不用外来激素,单凭修剪技术同样能早果丰产。但如何进一步深入地掌握其生长规律及其对各项修剪措施的反应,科学地支配它按照人们的意愿生长,仍需不懈地进行探索。自1987年以来,我们对二、三、四年生的国光、红星、富士和金帅公别、工工、富士和金帅公别、并取得了良好效果。

条,不用切口,也不用绳拉,可一次折至要求角度。骨干枝可根据不同树型折至 60—80 度,辅养枝可折至70—90 度。六月份以前对当年的背上旺长新梢进行复折。

拉平的枝条,夏季前半期的上升 液主要从枝断面上半部的导管运输, 折枝后主要运输导管暂时被破坏,运 输渠道被迫改变,内源激素和营养的 分配也相应的有所改变。

折枝的好处是:比拉枝省工,节约拉绳,避免了拉绳给果园管理带来的不便。此外,再加刻芽等措施,最大限度地提高萌芽率,迫使年内旺盛生长期于花芽分化期前停止,树体内的营养物质即可满足花芽分化的需求,是促花的最可靠措施。

(钟宝才)

苹果幼树早春要 抓紧去掉越冬培土

据笔者调查,当前1年生苹果树仍然有大面积树干基部培土。为此, 我建议凡有培土者请于早春(惊蛰前)要抓紧将所培土堆除掉,且不可迟误,以免殃及幼树枝干。

苹果幼树越冬后,地上部枝条和枝干死亡的现象,叫做抽条。据多年 资料调查证实,培土是越冬抽条的最

北方园艺 (总 89) 49